

长安

攥指成拳 聚力制胜
高质量发展打出新力度文/王俊伟
图/长安宣(除署名外)

965.2亿元!这是广东省东莞市长安镇2023年交出的GDP数值。按照年初制定目标,2024年长安镇GDP力争突破千亿元,这意味着,东莞首个千亿镇将出现。

数据显示,在东莞全市34个镇街(园区)中,2023年长安镇GDP再度雄踞全市第一。和稳居第一的数字相比,更令人欣慰的是,“大块头”的长安镇发展动能足,跑得特别快:2023年GDP增长4.5%,不仅超过了全市平均增速,而且增速居全市第6。

这些年,跑得“又好又快”的长安镇,凭什么?长安镇在经济上持续成为耀眼的“优等生”,这背后主要源于高质量发展的结果,是长安镇在高质量发展新征程上,从经济、政治到文化、社会和生态等领域“攥指成拳”,打出新力度的彰显。



绿美长安 陈康水 摄

更好更快“大块头”跑出新速度

这些年,经济发展需要面对错综复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,外贸依存度很高的东莞面临着很大的挑战,而长安镇又是东莞市外贸依存度最高的镇街,其经受的压力和挑战更大。

不过,从东莞乃至长安镇目前的经济发展看,依旧步履蹒跚。“大块头”长安镇更是为稳住全市经济基本盘作出突出贡献。2023年的统计数据显示,长安镇实现GDP965.2亿元,增长4.5%,总量全市第1、增速全市第6。

傲人成绩背后,是长安镇有诸多分指标的遥遥领先在支撑着:比如,长安镇全年进出口总额2679.4亿元,总量居全市第一;长安镇新增经营主体13万户,总量超15.3万户,居全市第一;长安镇实现税收184亿元,增长13.8%,总量居全市第一;在东莞全市“百千万工程”年度考核中,长安镇位居全市第一……

深入了解就会发现,长安镇傲人的发展成绩背后,主要是持续而坚定地推动“制造业当家”,坚持稳“支柱”与立“新柱”并举的结果。这样,无



OPPO 长安研发中心

企业实现营业收入443.2亿元(不含OPPO、vivo),增长5.3%。

正因如此,在“稳支柱”与“立新柱”上,长安镇的经济和产业发展结出傲人果实,但跳出来观察就会发现,长安镇的发展不只在经济领域发力,而是在经济、政治、文化、社会以及生态等领域共同发力的结果,恰恰是这些核心领域上的“攥指成拳”,长安镇才能在高质量发展的新征程上,打出新力度。

生产领域,长安镇着力推进工厂的数字化和智能化转型,至今累计有474家企业实现数字化转型。与此同时,长安镇推动141家企业开展省“技术改造”项目,总投资5亿元。在R&D经费投入的强度方面,长安镇高达10.8%。

“攥指成拳”长安镇打出新力度



长安大力推进美丽圩镇“七个一”建设

园,已从升级改造前一个在居民区旁设施单一的小公园,变身为增设了健身器材、儿童游乐设施、特色廊架等配套设施的街头新景观。

长安镇锦绣路与荣文路交叉路口附近的金憩园,是长安镇美丽圩镇“七个一”建设项目内容之一,该园已于2023年12月底完成升级改造并向市民开放。

和过去相比,如今这个占

冲刺千亿镇,这既是长安镇党委、政府今年的奋斗目标,也是其谋划和推动今后工作的新起点。长安镇党委、政府深知,不谋全局者不足以谋一域,不谋万世者不足以谋一时。

因此,在谋划地方发展上,长安镇可以跳出一地、一时进行深度谋划和推进。2024年2月27日在长安镇第十八届人民代表大会第六次会议上,镇长肖洪作《政府工作报告》时就谈到了长安镇在新发展时期的五个“要有”,即:要有志存高远的胸怀视野、要有面向未来的产业动力、要有对标广深的城市品质、要有现代高效的治理水平、要有勇立潮头的干部队伍。

五个“要有”是长安镇在新起点上要有新作为的精彩誓言。精彩誓言的背后,则是一系列扎实有效的动作在落地、生根和支撑着。

华南师范大学附属中学东莞长安学校预计今年5月竣工,目前该校区已启动招聘教

员。据介绍,华南师范大学附属中学东莞长安学校是一所九年一贯制公办学校,该学校计划在今年9月正式开学。要知道,今年2月上旬,华南师范大学附属中学才刚刚与长安镇人民政府、东莞市教育局签约共建华南师范大学附属中学长安学校,但项目目前就已进入全面精装修阶段和相关招聘阶段了。

高质量发展新征程上,长安镇正跑出加速度。长安镇振安路升级改造工程由东莞市道路建设中心负责实施,全线长约13公里,升级改造采用一级公路兼顾城市道路功能标准,设计速度60公里/小时,双向八车道,预计2024年年底完成项目主体工程施工。

位于长安镇锦绣路与荣文

高质量发展,不只体现在经济上,同样体现在社会治理如何实现长治久安。长安镇历届党委、政府一系列的动作背后,如果归纳起来,主要就是:硬件够硬,软件够软。即在硬件上,满足城镇发展需要,服务上,更贴近人心。

数据显示,长安镇总面积约80平方公里,常住人口超过80万人!这意味着,其需要有更优的社会治理能力来支撑,需要在城镇发展、新质生产力培育以及人才引进上更深谋远虑,这样方能为地方发展提供源源不断的发展动能。

长安镇主动将社会治理和公共服务统一起来,构建人类命运“共生共荣”的生态圈。这方面,长安镇以党建引领基层治理,通过创建“平安住宅小区”17个、“平安出租屋”2800栋等一系列肢解任务目标推进的做法,将长安镇“长治久安”的整体目标化为具体和可实操的行动。

在做好治理的同时,更强调公共服务的供给和满足。一些地方的社会治理之所以出现困境,主要因为公共服务无法满足现实需要。长安镇主动和省内知名学府华师附中达成合作办学的同时,深化共建滨海湾中心医院长安院区,实现民生配套与城市能级“双提升”。

在图书馆等公共服务的供给方面,长安镇更突出了惠民举措,甚至还启用莲花山风景区水上活动中心,推动生态文明与文旅体事业深度融合。也因此,长安镇获评全省首批优秀公共文化服务体系示范区。

在实施“十百千万百万”人才工程中,长安镇就投入了5000万元建设“长安技谷”,成立长安镇人才发展联盟和技能人才服务协会,全镇人才总量高达20万人。“力争两年内高层次人才数量再翻番。”据长安镇宣教文体旅办介绍。

落实“百千万工程”长安镇还给自己选择了六大自选动作,即做优“医疗、教育、文化、人才、交通、治理”。

还主动做优“医疗、教育、文化、人才、交通、治理”六大“自选动作”,究竟为何?对此,长安镇给出的说法是:我们最终目的是提升人民群众的幸福感,因此,围绕提升民生福祉,今年主动以六大“自选动作”来推进、做优“医疗、教育、文化、人才、交通、治理”领域。

这点具体而言,长安主要是建设“一院一校一中心”,优化“一网一路一客厅”。

思考,恰恰是给长安打造综合环境带来重大机遇。”

这样,“拓空间、优环境”就成为长安镇推进高质量发展的重要抓手,“空间拓展”更是被长安镇党委、政府视为长安镇未来进一步发展的最大“硬任务”。

思路锁定后,长安镇开始推进长安西部现代产业园区和茅洲河现代化产业园区的用地整合工作,力争三年内整备2000亩、五年内整备4500亩的连片产业空间。这些连片的土地资源为大型产业项目的落地,提供了承载空间。

与此同时,通过“政府储备、公开招引实施主体、低成本空间、村集体自行改造”等模式,长安镇筛选一批重点推进项目,形成短、中、长期结合的滚动开发清单,并集中优势资源推动项目实施,确保高质量发展有高水准的空间保障。

在困难中想办法突围,这是长安镇一贯的做法。也正因有这些务实举措的传承,长安成为东莞发展的一面旗帜。

过去十年,长安以不到全市3.3%的土地,形成9%的生产总值、9%的社区两级集体总资产,涵育着全市10%的市场主体和7%的人才量,完成10%的工业总产值以及20%的进出口总额。

相信在新的发展征程上,长安将继续保持并进一步发挥这些优势,持续领跑!



“莲花山下·莞”新型文化空间启用